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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Piotr Pastusiak, Jan Bołtuć
TEMAT LEKCJI: 
Podstawy dynamiki bryły sztywnej

Streszczenie

Lekcja stanowi omówienie podstaw dynamiki ruchu obrotowego bryły sztywnej. Wprowadzone są pojęcia momentu siły i momentu bezwładności. Wyprowadzono również II zasadę dynamiki ruchu obrotowego bryły sztywnej.
Czas realizacji 

2 x 45 minut 
Podstawa programowa

Podstawa programowa kształcenia ogólnego dla gimnazjów i szkół ponadgimnazjalnych, których ukończenie umożliwia uzyskanie świadectwa dojrzałości po zdaniu egzaminu maturalnego.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

I. 
Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

II. 
Przeprowadzanie doświadczeń i wyciąganie wniosków z otrzymanych wyników.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)

I. 
Bezpieczne posługiwanie się komputerem i jego oprogramowaniem, wykorzystanie sieci komputerowej; komunikowanie się za pomocą komputera i technologii TI.

II. 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

III. 
Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, z zastosowaniem podejścia algorytmicznego (symulacje komputerowe). 
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

2.
Mechanika bryły sztywnej. 
Uczeń:

6) 
Opisuje ruch obrotowy bryły sztywnej wokół osi przechodzącej przez środek masy (prędkość kątowa, przyspieszenie kątowe).

7) 
Analizuje ruch obrotowy bryły sztywnej pod wpływem momentu sił.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)

4. 5) 
Gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane pochodzące np. z Internetu, stosuje zaawansowane formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych.
Cel:

Poznanie podstaw dynamiki bryły sztywnej i wielkości opisujących ruch obrotowy takiego ciała.
Słowa kluczowe

Bryła sztywna, moment siły, moment bezwładności, przyspieszenie kątowe, II zasada dynamiki ruchu obrotowego.
Co przygotować?

Załączona prezentacja Power Point, stanowiska komputerowe z dostępem do Internetu i zainstalowanym pakietem MS Office lub LibreOffice oraz programem Geogebra. Załączone pliki
z
zadaniami
w
formacie
PDF.

 Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (20 minut) 

Załączona prezentacja PPT.

2. Praca w zespołach (30 minut)

Załączone pliki z zadaniami. Realizujemy trzy  zadania nr. 1, 2,3.

3. Panel ekspertów z wykorzystaniem tekstów źródłowych (20 minut)

Karty pracy, dostęp do sieci Internet, plik aktywność.
4. Dyskusja podsumowująca (20 minut)
Sprawdzenie wiedzy

1. Jaki musi być spełniony warunek aby ciało zaczęło się obracać?

2. Czy przyspieszenie ruchu obrotowego zależy bezpośrednio od masy jak w przypadku ruchu prostoliniowego ?

3. Podaj przykłady praktycznego wykorzystania zjawisk związanych z momentem bezwładności.
Ocenianie

Uczniowie zdobywają oceny z aktywności na zajęciach w szczególności z udział w punkcie 3 i 4. Ocenie mogą też podlegać rozwiązania zadań z punktu 2.

Dostępne pliki
· Prezentacja
 

· Zadania
 

· Zadania rozwiązania


· Ćwiczenie praktyczne
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